
  

 

Resultado Encuesta Retro-alimentación 

Audiencia Pública de Rendición de Cuentas - Vigencia 2012 

Se recibieron 27 encuestas diligenciadas, en las cuales se indago sobre diversos aspectos de la 

rendición de cuentas 2012, cuyos resultados se presentan a continuación: 

1. Considera usted que la audiencia pública de rendición de cuentas se desarrollo de 
manera: 

   Bien Organizada Regularmente Organizada Mal Organizada 

24 3 0 

 

 

2. La explicación inicial sobre el procesos de las intervenciones fue: 

Clara Confusa No responde 

25 0 2 
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3. La oportunidad de los asistentes inscritos para opinar fue: 

Equitativa Inequitativa No Responde 

22 0 5 

 

 

4. El contenido de la Audiencia Pública fue discutido de forma: 

Profunda Moderadamente Profunda Superficial 

9 12 6 
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5. El medio a través del cual se entero de la realización de la audiencia publica fue: 

Aviso publico 
Prensa u otro 

medio de 
comunicación 

A través de la 
comunidad 

Boletín 
Pagina 

web 
Invitación 

directa 

2 1 3 0 9 12 

 

 

6. La utilidad de la audiencia Publica, como espacio para la participación de la ciudadanía 

en la vigencia de la gestión publica es: 

Muy grande Grande Poca Nula No responde 

11 12 2 0 2 
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7. Después de haber tomado parte en la audiencia publica, considera que su participación 

en el control de la gestión fue. 

Muy importante Importante Poco importante 

10 15 2 

 

 

8. ¿Considera necesario que se siga realizando audiencias públicas para el control de la 

Gestión Publica? 

Si No 

27 0 
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9. 4-72 ha querido vincular a los niños a estas audiencias, piensa que es un buen escenario 

para que las nuevas generaciones: 

 

Comiencen a tomar 
conciencia de país 

Comiencen a pensar en 
su aporte futuro 

Comiencen a evaluar 
las necesidades de 

cambio y renovación 
no sabe 

no deben 
invitarse 

5 8 10 2 
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